

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИИ России

НАРУШЕНИЯ МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКИХ НОРМ КАК ОСНОВАНИЕ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Аннотация: в статье рассматриваются отдельные теоретико-правовые аспекты, связанные с обоснованием целесообразности привлечения к административной ответственности за нарушения морально-этических норм. На основе анализа механизма административно-правового регулирования автором обозначаются отдельные направления исследования проблем в обозначенной сфере, обосновывается необходимость корректировки отдельных положений.

Ключевые слова: мораль, этика, правовое регулирование, государственное управление, административная ответственность

Современное общество структурно представляет собой сложный комплекс переплетающихся между собой социальных процессов и многочисленных вариантов государственного воздействия, упорядочивающих огромное число этих общественно значимых явлений повседневной жизни. В своей основе такое правовое регулирование направлено на создание стабильного и сбалансированного состояния внешней и внутренней среды, где соблюдены баланс интересов всех участников общественных отношений, включая само государство, различные социальные группы населения и отдельно взятых индивидов.

При этом нравственно-этические, гуманистические, социально-правовые, религиозные, мультикультурные и идеологические ориентиры являются базой для последующего закрепления соответствующих правил и норм правомерного поведения, где центральное место, как правило, отводится вопросам общественной безопасности, общественной нравственности, соблюдению прав граждан и другим значимым аспектам.

Указом Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 [1] определено, что идеологическое и психологическое воздействие на граждан ведет к насаждению чуждой российскому народу и разрушительной для российского общества системы идей и ценностей, включая культивирование эгоизма, вседозволенности, безнравственности. В свою очередь, такая деструктивная идеология влечет за собой, в том числе, внедрение антиобщественных стереотипов поведения, распространение аморального образа жизни.

В литературе справедливо отмечается, что в стране необходимо оперативно преодолеть тенденцию подмены правовых ценностей общества, забвения его традиций, истории и культуры и вновь начать активно воздействовать на правовое сознание человека, сохранять и укреплять традиционные ценности, повсеместно внедрять правовые ценности и установки, обеспечивающие развитие общества и государства, высокий уровень его безопасности [2, с. 7]. Касается это и нравственных аспектов, которые оказывают на выбор моделей поведения в обществе подчас решающее значение. Именно от того, что изначально заложено в основу моральной составляющей поведения человека, сформировало его отношение к другим людям и обществу, будут определяться возможные и ограничительные рамки всех последующих действий и решений индивида.

В специальной литературе зачастую используется термин «нравственное здоровье», который как раз в основе своей и определяет смысл такого состояния человека, когда он осознано «следует сложившейся в данном обществе системе духовно-нравственных ценностей» [3, с. 40]. Помимо этого категория «общественная нравственность» по мнению



исследователей, является сегодня важнейшим компонентом «общественного здоровья», как части комплексного явления, включающего не только физическое здоровье, но и социальное благополучие, духовно-нравственное состояние общества, безопасность личности [4, с. 7].

Нравственно здоровый человек не будет использовать такие модели поведения, которые выпадают за общепринятые нормы, предпримет все зависящие от него меры к тому, чтобы избежать доставления неудобства или дискомфорта другим, постарается выбрать такое развитие событий, которое устроит окружающих и будет соответствовать нормам права.

Гуманистическая и социальная ориентация общества и государства выступает одним из важнейших аспектов деятельности, особенно, в отношении подрастающего поколения. Значимую роль здесь играет институт юридической, и, прежде всего, административной ответственности, посредством которого государство обозначает свою позицию относительно того или иного деяния, подчеркивая свое негативное отношение и неизбежную кару в отношении тех, кто противопоставляет себя интересам общества. В процессе взаимодействия с культурно-социальной средой, не только исключительно интеллектуальная составляющая определяет действия и поведение человека. Многое зависит от воспитания и общения в конкретной социальной среде (семья, школа, окружение), ориентации на идеалы и мировоззренческие установки, которые на протяжении длительного времени формировали саму личность, определяли сущность понятий добра и зла, справедливости, порядочности и иных нравственных категорий.

Происходящие в российском обществе политико-правовые, технологические, социокультурные и иные преобразования выступают фактором, требующим общество и государство адаптироваться к новым реалиям, в том числе, и к вопросам нравственного воспитания, которое должно пронизывать социум, а в особенности, подрастающее поколение, во всех возможных вариантах формирования ответственного отношения к другим.

Так, оскорбление, то есть унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной или иной противоречащей общепринятым нормам морали и нравственности форме формирует состав административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 5.61 КоАП РФ, где оценка правомерности поведения правонарушителя будет даваться исходя из того, что для большинства членов нашего общества является неприемлемым публично использовать ненормативную лексику или иные неподобающие фразы и выражения.

Аналогичным образом следует относиться к поведению, которое нарушает или противоречит общепринятым нормам морали и нравственности, таким как, отправление естественных надобностей человека в общественных местах, занятие проституцией, сокрытие источника заражения ВИЧ-инфекцией и некоторых другим действиям.

Многие процессы и связанные с ними глубинные явления в государственно-управленческой среде, требуют сегодня системного анализа для понимания тенденций и ориентиров в выстраивании государственной политики, в том числе, связанной с вопросами морали и нравственности. Вполне понятно, что особую озабоченность содержание указанной государственной политики вызывает в отношении детей и молодежи.

Например, как отмечается, значительное место должны занимать курсы, формирующие основы морально-нравственных ориентиров, помогающие осознанному выбору социально одобряемого поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, укреплению у несовершеннолетних позитивной нравственной самооценки и самоуважения, жизненного оптимизма [5, с. 36].

Опираясь на использование образовательных, воспитательных и иных мер, базирующихся на средствах убеждения, как представляется, не следует игнорировать и возможности, которые предоставляет инструментарий административной ответственности, в том числе, и на региональном уровне.



Так, сегодня в некоторых субъектах Российской Федерации принимаются нормы, устанавливающие административную ответственность как за нарушения общепринятых в обществе норм морали и нравственности, так и тех, которые фактически навязываются со стороны чуждой нам идеологии. В частности, статьей 3.16. закона Магаданской области от 15 марта 2005 года № 583-ОЗ «Об административных правонарушениях в Магаданской области» закрепляется ответственность за публичные действия, направленные на популяризацию мужеложства, лесбиянства, бисексуализма среди несовершеннолетних, что само по себе представляет угрозу размывания нравственных ориентиров у молодежи и формирует вседозволенность и отказ от традиционных морально-нравственных человеческих ценностей нашего общества.

В заключение еще раз подчеркнем, что определяя те или иные правовые запреты, необходимо сосредоточить внимание на нравственных ценностях и нормах морали, которые, в конечном счете, являются основополагающим стержнем, базовым регулятором всех последующих действий и ориентиров каждого человека.

Список литературы:

1. Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2022. № 46. Ст. 7977.
2. Мохов А.А. От Указа Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» к одноименному федеральному закону? // Современное право. 2024. № 8. С. 5 – 10.
3. Епифанова Е.В. Нравственное здоровье как объект административно-правовой охраны // Административное право и процесс. 2025. № 2. С. 39 – 42.
4. Комарова В.В. «Общественное здоровье» в теоретико-правовом аспекте // Российский юридический журнал. 2024. № 3. С. 7 – 19.
5. Фадеева С.А., Лукашенко Д.В. Модель внеурочной деятельности в школе при воспитательной колонии // Уголовно-исполнительная система: право, экономика, управление. 2025. № 1. С. 34 – 37.

